

基于低碳环保理念的园林景观设计研究

贵州省兴仁县潘家庄镇农业服务中心 张明祥

摘要：改革开放以来，乡村经济迅速发展，城乡差距逐渐缩小。由于部分村民缺乏环保意识，致使当地环境状况越来越恶劣。近年来，沙尘暴、雾霾等气候问题不断发生，使农村空气质量越来越差。为了改善农村空气质量，美化生态环境，应该建立具有低碳环保功能的生态园林。本文具体研究了园林景观设计工作，对该工作在我国的应用前景做出了展望。

关键词：园林景观；低碳环保；可再生资源

全球气候变暖已经成为各国必须面临的环境问题，为了有效地遏制温室气体的排放，发展低碳环保能源、营造低碳生活环境已经成为国际共识。将低碳环保理念应用于园林景观设计中，是当今园林建筑与设计领域的新潮流。生态园林不仅能为村民提供休闲健身的场所，还能让村民呼吸到清新的空气，营造绿色清幽的生活环境。我国在经济发展的同时，对环境已经造成了巨大破坏，政府部门必须重视生态园林的设计、建造工作，尽快改善农村恶劣的气候状况。

一、建设低碳环保园林的必要性

随着城镇化速度的加快，城乡区域的生态环境都遭到了不同程度的破坏。城市建筑、道路施工占用了大量的农耕林地，再加上城镇人口的迅速膨胀，地方环境状况越来越差。为了推动工业经济的迅速发展，就必须提高石油、煤炭、钢铁等资源的开采量，这必然会严重破坏生态环境。

农村居民在发展乡村经济的时候，会过度利用当地的河流、山林、矿产资源，建在一座座乡镇企业。然而由于这些企业的管理者缺乏环保意识，常会往附近乡村排泄大量的工业、化学垃圾，造成了农村环境的严重污染。

乡镇企业无节制地使用煤炭资源时，二氧化碳的气体的排放量也越来越多。过多的二氧化碳排放量，必将引起严重的气候环境问题。沙尘暴、土地荒漠化等环境问题的不断出现，和我国企业缺乏环保意识、不注意保护环境有密切关系。

农村的环境问题也同样重要，近年来，我国很多农村都出现了严重的沙尘暴。沙尘暴不仅会造成农村空气的严重污染，而且还会刺激人们的呼吸道系统。为了改善农村空气质量，我国应该建设具有低碳环保理念的生态园林，为居民营造出一片绿水青山。将低碳理念融入园林设计建筑过程中，不仅能够提升园林道路、风景、树林的审美价值，还能增加更多的生态功能，构建真正意义上的生态园林。

二、在园林景观设计中融入低碳环保理念的措施

1. 积极采用可再生资源

建设低碳园林景观的本质就是降低污染，充分利用可再生资源。在生态园林的景观设计中，可再生资源与低消耗能源技术非常重要，是能源高效利用的有力保障。可再生资源就是能够定期补充、重复使用的能源，比如太阳能、风能、水能、沼气能源等。可再生资源利用技术在生态园林设计中的应用十分广泛，很多园林中都安装了太阳能电灯，以无污染的太阳能替代了高污染的电能。

2. 合理选择园林建筑材料

施工人员必须选择合适的建筑材料，只有确保建筑材料的质量，才能建造起安全可靠的生态园林。无论是在路面施工过程中，还是在建造园林基础设施的过程中，都必须选用节能环保的建筑材料。低碳环保材料不仅有基本的建筑性能，更能够减少能源的消耗，使施工过程中的废弃物大大减少。施工人员尽量使用木质材料、塑料材料，降低钢筋混凝土材料的使用量，木质材料、塑料材料能够循环使用，达到低碳环保的建筑目标。

3. 园林养护工作要有环保意识

在园林维护工作中，在维护人员使用机械设备的时候，会产生大量的烟尘气体。这些气体中含有二氧化碳，会造成空气中的温室效应问题。为了保护生态园林，维护人员应采取人工维护办法，尽量减少机械设备操作次数。

维护人员应该在生态园林中多设置垃圾桶，及时地回收可利

用的垃圾，减少垃圾的排放量。在对园林植物进行灌溉的时候，为了最大限度地节省水资源，要多安装喷灌设施。喷灌设施能将水均匀地喷洒在植物附近，从而提高了灌溉效率。

三、低碳环保园林的景观设计原则

1. 混合种植常绿灌木与落叶乔木

低碳环保就是降低空气中的二氧化碳浓度，改善空气质量，净化空气中的有害气体。园林设计专家经过多次试验发现，常绿灌木的二氧化碳吸收能力最强，其次是落叶乔木。为了减少空气中二氧化碳的浓度，就应该在生态园林中将植常绿灌木与落叶乔木混合种植。错落有致的树木分布，不仅能美化园林景观环境，而且还有绿色环保的效果。

2. 搭配种植低龄树木与高龄树木

光合作用能有效地促进植物的生长，通常情况下，树木的年齡越小，它们的光合作用越强，吸收二氧化碳的能力也越强。而一些高大的老龄树木，由于光合作用相对较弱，吸收二氧化碳的能力也较弱。在园林景观设计过程中，为了体现低碳环保理念，应该搭配种植低龄树木与高龄树木。

3. 在创造经济价值的前提下美化园林环境

由于农村的经济还相对比较落后，在设计建设生态园林的过程中，必须要结合经济工作。只有在创造经济价值的前提下，农民才会积极地开展生态园林的建设工作。为了增加农民的经济收入，政府部门可以鼓励村民在园林中种植各种经济作物，比如苹果树、梨树、桃树、核桃树等。这些树木不仅能为村民带来经济效益，而且还具有较高的观赏价值，从而达到美化园林环境的目的。

四、结语

为了改善农村空气质量，解决雾霾等恶劣的气候问题，我国在很多农村都建设了生态园林。将低碳环保理念应用在园林景观设计中，已经成为当今生态园林建设的新趋势。生态园林不仅能够为市民提供休闲健身的场所，还能让市民呼吸到清新的空气，营造绿色清幽的生活环境。为了更好地建设低碳环保的生态园林，施工人员应该积极采用可再生资源、合理地使用建筑材料，还要在园林养护工作中树立环保意识。设计低碳环保的园林景观，必须遵循以下原则：要将常绿灌木与落叶乔木混合种植，还应该搭配种植低龄树木与高龄树木。合理地种植这些树木，不仅能美化园林景观环境，而且还有低碳环保的效果。

参考文献：

- [1] 陈洁. 如何在园林景观设计中渗透低碳环保意识[J]. 现代园艺. 2014 (4) : 81.
- [2] 廖柳燕. 浅析生态环保低碳的园林景观设计[J]. 建筑工程技术与设计. 2015 (13) : 2096.
- [3] 吴平. 论低碳环保概念在园林景观中的运用[J]. 中国科技纵横. 2014 (3) : 8.
- [4] 杨洋, 陈中乾. 低碳环保在园林景观中的应用[J]. 建筑工程技术与设计. 2015 (30) : 1779.
- [5] 贾芳. 基于低碳环保理念在园林景观设计分析[J]. 建筑工程技术与设计. 2015 (10) : 542.
- [6] 黄青火. 基于低碳环保理念的园林景观设计研究[J]. 绿色科技. 2015 (7) : 135-136.

作者简介：张明祥 (1980-12)，男，贵州兴仁县人，大专，助理农艺师，从事农业农村生态工作。